

## 2019 年 10 月安全家园计划月报

### 一. 全国安全家园项目整体进展

#### (一) 项目总体情况

##### 项目进展总述

10 月，该项目已结项。

### 二. 全国安全家园-公益宝贝项目整体进展

#### (一) 项目总体情况

10 月，全国安全家园项目伙伴已陆续在各项目点正式开启工作，主要包括与地方政府进行正式项目对接，社区动员等。截止 10 月底，已经有 56 个项目点初步确认社区志愿者救援队员 1120 名；部分项目点已经联合地方应急管理局等单位召开了项目启动会。

同时，项目组已与评估专家团队，进一步完善了安全家园项目的前后测评估问卷设计；安全家园项目的标准物料设计等内容。

#### (二) 主要项目活动进展

##### 1. 昆明项目启动

10 月，昆明市五华区阳光公益爱心联盟协同云南省红河州石屏县应急管理局在该县 4 个乡村社区成立了 4 支社区志愿者救援队，含 80 名队员。并于 30 日，在县政府召开了 2019 年壹基金安全家园石屏县项目推进会，会议紧紧围绕“建队伍、配物资、办培训、订预案、搞宣传、做演练”与各位与会人员进行了深度交流。最后，县领导对本次推进会做了总结，并对项目执行过程中秉承“人人公益”的理念，动员社区居民参与防灾减灾等工作寄予了希望。



## 2. 山东项目启动

13日是第30个国际减灾日，山东省潍坊市鸢都义工公益服务中心在淹子岭社区举办了壹基金安全家园项目启动会议，20名村民报名加入淹子岭社区志愿者救援队并参加会议。

15日，山东省潍坊女人帮义工公益服务中心在鄌郢镇沙埠沟村村委举办了壹基金安全家园项目启动会议，20名村民报名加入沙埠沟村社区志愿者救援队并参加会议。



## 三.2019年安全家园-小而美项目整体进展

### (一) 项目总体情况

#### 项目进展总述

截至2019年10月，本项目筹集资金已经为超过20支队伍提供了可持续资助服务，包括购买意外保险、组织队伍复训、举办应急演练等活动。

## （二）主要项目活动进展

### 1. 雅安市社区志愿者救援队工作总结大会

13日上午，雅安市社区志愿者救援队工作总结大会在雅安民间救援联盟基地召开。参加本次会议的有雅安市群团组织社会服务中心副主任刘雪松、雅安联合救灾联盟负责人罗敏，以及来自全市各县区32支社区志愿者救援队的负责人。会上，罗敏对雅安民间救援联盟基地成立以来的工作进行了总结；社区志愿者救援队的负责人对社区志愿者救援队的现状和未来的发展进行了分享和讨论，并重点介绍了团队在2018年和2019年进行灾害响应的情况，也对工作中面临的队员流动性问题、救灾物资补给问题等进行了深入探讨。



## 四.山东灾后综合发展项目（安全家园）整体进展

### （一）项目总体情况

#### 项目进展总述

29日至31日，协调机构组织教官专家在青州市王坟村、曹家庄村和寿光市南韩村、东埠村分别举办了4场社区志愿者救援队综合应急演练活动。来自4个村的4支社区志愿者救援队和本村村民共计近120人参与了本次演练。

## 五.木里县学校社区减灾项目（安全家园）整体进展

### （一）项目总体情况

#### 项目进展总述

10月，社区综合减灾项目分别在雅砻江镇、卡拉乡、保波乡开展了灾难医疗、简单搜索与营救培训，在保波乡开展了一场应急演练活动。

### （二）主要项目活动进展

#### 1.木里县社区综合减灾项目

##### （1）培训物资、宣传横幅的购买制作以及联系货车运输补发物资

14日至18日，项目执行人员投入到宣传横幅准备，培训物资购买制作等相关事宜中。

##### （2）开展第一期灾害医疗培训

25日，社区志愿者救援队在灾害医疗培训教官王立波老师及黄波老师的指导下进行了第一期灾害医疗培训，培训内容包括：创伤包扎、伤员搬运、检伤分类理论及检伤分类实操等，实操结束后，培训老师组织了救援队成员进行回顾、总结与分享。



在教官示范后，队员开始进行灾难医疗培训实操

##### （3）开展第二期简单搜救与营救培训

26日，社区志愿者救援队在王立波老师及黄波老师的指导下开展了第二期简单搜索救援培

训，培训内容包括简单搜救与营救理论、简单结绳、简单担架自制实操等。表面上看这些理论和实操都比较简单，但在实际操作中对于从未接受过培训的队员来说真正操作起来还是有一定的困难，然而在教官不厌其烦的指导帮助下，队员们在一次次的练习当中相关操作已经能够掌握，相信自救与互救在接下来的日子中加强练习后将不成问题。



简单结绳实操



担架制作实操